
ATA DA 8º REUNIÃO CONSELHO DELIBERATIVO DA RESERVA DE

DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL MUNICIPAL (RDSM) PIRAQUÊ-AÇÚ E

PIRAQUÊ-MIRIM

Aos quinze dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e dois, realizou-se

no auditório da Base Oceanográfica da UFES (Pontal do Piraque-Açú, Aracruz –

ES), a oitava Reunião do Conselho Deliberativo da Reserva de Desenvolvimento

Sustentável  Municipal  (RDSM) Piraquê-Açú e Piraquê-Mirim com a presença dos

conselheiros:  Fernando  Rocha  Lacourt  (SEMTUR),  Fernando  Marinho  Repinaldo

Filho (ICMBio), Gabriel Ruschi (EBMAR), Sheila Lopes Félix (ASCAPI), Luciana B.

Casate (SOAST),  André Amado (Forest),  Ygo Silvestre de Deus (IEMA),  Priscilla

Nobres  (SEMAM)  e  Aladim  F.  Cerqueira  (Secretário  de  Meio  Ambiente).  Após

conferir o quórum, o Secretário de Meio Ambiente Aladim Fernando Cerqueira iniciou

a reunião às quatorze horas e vinte minutos agradecendo a presença de todos, e fez

a observação de que o período chuvoso pode ter  sido um fator  determinante à

ausência  de  alguns  conselheiros.  Após  essas  considerações  o  Sr.  Aladim fez  a

leitura  da pauta  e  retificou  que  por  solicitação  do  Conselheiro  Ygo  (IEMA)  a

apresentação da Analista Ambiental Christiane Bittencourt do IEMA sobre a Projeto

Orla será realizada na próxima reunião ordinária. Feita essas observações, o Sr.

Aladim iniciou falando sobre o  item 2 da pauta: Vista do Grupo de Trabalho da

Anuência  para  a  construção  de  viveiro  semi-escavado  de  piscicultura,

destacando que ainda que se tenha constituído o grupo de trabalho (GT) para dar

vista  à  atividade,  uma  questão  antecede  essa  situação,  que  é  a  recorrente

reclamação  da  comunidade  do  Novo  Irajá  sobre  o  fechamento  do  acesso  ao

manguezal, o que tem causado transtornos aos pescadores e catadores, além disso

há ocupação desordenada realizada pela proprietária no local. Para dar providências

a  essa  questão,  a  SEMAM  realizou  uma  reunião  no  dia  dez  de  novembro  na

Associação de Moradores do Novo Irajá a fim de compreender melhor a demanda,

no entanto é preciso avançar no entendimento quanto a legalidade da área e até que

isso seja averiguado fica paralisado o parecer do poço escavado. Após, passou-se

para o item 3 da pauta: Revisão do Regimento Interno (RI), para dar andamento à

revisão foi  agendada uma reunião virtual  com o GT porém não ouve adesão,  e

apenas o Conselheiro Ygo (IEMA) se manifestou ativamente. Diante desta situação,

a nossa equipe coordenada pela Priscilla (SEMAM) e Amanda (Assessoria jurídica
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da SEMAM) trabalharam numa proposta de RI que foi encaminhada ao Conselho

que se  manifestou de que o  GT,  acrescido  da Luciana (CISCAT),  realizem uma

reunião presencial para dar providências à versão revisada pala equipe da SEMAM

e  apresentem  uma  proposta  final  ao  Conselho  na  próxima  reunião.  Dando

sequência, seguiu-se para o  item 4: Atualização da utilização dos recursos da

compensação,  com  a  aprovação  na  última  reunião  da  aquisição  do  veículo

tracionado, do barco e dos acessórios (reboque, motor e coletes salva-vidas), foi

redigido o Termo de Referência (TR) para aquisição dos equipamentos e enviado

para o setor responsável pela compra e encontra-se em processo de licitação, por

outro  lado  o Andamento  do  Termo  de  Referência  do  Plano  de  Manejo, a

Conselheira  Priscilla  (SEMAM)  informou que  o  TR  encontra-se  em processo  de

formação de preço para licitação e que foi realizada a solicitação de orçamento a

cerca  de  trinta  Empresas  de  Consultoria  Ambiental,  sendo  que  apenas  cinco

apresentaram  os  seguintes  valores:  R$  300.000,00  Sandra  Consultoria,  R$

385.000,00  Aquabio  Ocean,  R$  879.000,00  STPC,  930.000,00  SD  e  R$

1.842.778,00 CEPEMAR. Como foi constatada uma variação discrepante entre os

valores, a Secretaria Municipal de Suprimentos (SEMSU), responsável pela licitação,

pediu para que tomássemos as devidas providências. Posto isso, ficou deliberado

que novas tentativas de orçamento com empresas sugeridas pelos conselheiros Ygo

(IEMA) e Fernando (ICMBio). Dando sequência, seguiu-se para o  item 5: Projeto

Piraquê-Vivo: Recuperação do Manguezal, o Presidente Aladim comunicou que o

edital de chamamento público foi aberto, sendo que na primeira chamada nenhuma

proposta  foi  recebida,  e  que  na  segunda  a  única  proposta  recebida  foi

desclassificado  por  descumprimento  de  alguns  pontos  do  edital.  No  momento  a

SEMAM está em comunicação com a Prof. Mônica Tognella da Universidade Federal

do  Espírito  Santo  (UFES)  para  concorrência  no  edital  Floresta  Viva:  Edital

Manguezais do Brasil  do Fundo Brasileiro para a Biodiversidade (FUNBIO) como

uma alternativa de utilização do recurso disponível bem como ampliar formas de

ação  para  recuperação  do  manguezal;  quanto  ao  Projeto  Piraquê-Vivo:

Valorização das Populações Tradicionais, a Conselheira Priscilla informou que foi

realizado  um  diagnóstico  participativo  no  primeiro  semestre  de  2022  com  as

comunidades tradicionais do entorno da RDSM no qual foi verificado que existe a

necessidade  de  beneficiamento  dos  produtos  pescados  na  Unidade,  no  entanto

como  ainda  há  incertezas  quanto  à  segurança  alimentar  do  pescado  pós
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rompimento  da  Barragem  da  Vale  foi  proposto  aos  moradores,  após  diversas

reuniões,  que  durante  nos  períodos  da  andada  do  caranguejo  serão  realizadas

oficinas  voltadas  para  a  capacitação  da  comunidade  fornecidas  pelo  Serviço

Brasileiro de Apoio às Micro e Pequenas Empresas (Sebrae).  Seguindo ao último

item 6 da pauta - Instalação de Placas de sinalização – Conversão Ambiental,

da demanda existente de fixação de placas de localização e educativas no entorno

da RDSM, foram pontuadas junto a equipe da Gerência de Fiscalização Ambiental

(GFA), os pontos mais críticos e está em andamento o levantamento de recurso

advindos de conversão ambiental,  ficando deliberado em reunião que passe pelo

Conselho os modelos e tipos de placas a serem feitos antes da instalação, além de

disso  a  Conselheira  Sheila  (ASCAPI)  registrou  sobre  a  entrada  de  grandes

embarcações e pesca com rede. Sobre essa questão o presidente Aladim informou

que medidas estão sendo tomadas para melhorar a estrutura de fiscalização como

aquisição  do  novo  barco  e  aumento  do  número  de  efetivo.  Além  disso,  para

melhoraria das normativas de pesca no rio está sendo firmado um Termo de Parceria

com o Prof.  Mauricio Hostim da UFES para levantamento de um estudo sobre a

Piracema no Piraquê, além do Plano de Manejo que vai ajudar a identificar quem

são  os  pescadores  locais.  A Conselheira  Luciana  (SOAST)  também  reforçou  a

importância  de  um  projeto  de  Educação  Ambiental  junto  aos  pescadores

principalmente voltada para a destinação correta do lixo produzido. Ainda quanto à

questão  da Piracema,  Fernando  (ICMBio)  reforçou o  fato  de  que as  normativas

podem sair do Conselho para adoção de medidas restritivas, como acontece com os

Conselhos das Unidades Federais  conduzidas pelo ICMBio e o Conselheiro Ygo

(IEMA) compartilhou sua experiência junto ao Parque de Itaúnas, em que houve um

problema semelhante  junto  aos pescadores locais  e  a  criação de normativas se

mostrou  eficiente  e  prática.  Encerrando  os  pontos  da  pauta,  passou-se  para  os

Informes gerais,  o Presidente Aladim fez a introdução do Projeto Orla, que será

melhor explanado pela Cristiane (IEMA) na próxima reunião, porém há um problema

urgente  referente  a  ocupação  irregular  em  uma  área  em  Santa  Cruz  que  não

pertence  nem  RDSM  e  nem  UC  Federal  mais  próxima,  a  Área  de  Proteção

Ambiental (APA) Costa das Algas. Nessa área há intercalação de trecho de praia-

restaurante-pesca-residencial-pesca-residencial, nos trechos residenciais há avanço

de pier para embarcação individual  e turística, e próximo há uma associação de

pesca que em algum momento tinha um trilho para conserto de embarcação e que
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hoje é praticamente um cemitério de barco e tem também um setor privado de uma

empresa em que há prestação de serviço de entrega de gelo e combustível. O dono

dessa  empresa  adquiriu  um antigo  estaleiro  ao  lado  de  seu  empreendimento  e

procurou a SEMAM para licenciar o novo empreendimento dele. Como não há um

local  correto  para  o  conserto  das  embarcações,  os  que  sofrem qualquer  avaria

acabam por aportar na área de banho, o que causa conflito de interesse com os

banhistas. A comunidade espera que seja feita a restrição da entrada de barcos na

praia e os pescadores de que haja licenciamento do estaleiro, porém há a restrição

judicial  por  um  processo  impetrado  pelo  Ministério  Público  por  conta  dessa

ocupação irregular, e atualmente a Prefeitura não pode licenciar nada na área, essa

mesma  ação  ocorre  em  Barra  do  Riacho.  A Conselheira  Luciana  (SOAST),  se

manifestou  sobre  o  comportamento  irregular  dos  pescadores  na  região,  como

descarte incorreta de óleo e de outros tipos de resíduos no rio. O Presidente Aladim

informou que toda a orla  foi  municipalizada,  com exceção da área citada.  Além

disso,  reforçou que gestão do uso da orla está sendo definida por um grupo de

trabalho que envolve vários setores porém há o empecilho do Ministério Público que

embargou a área e isso tem impedido a ação do poder público local, já que isso

impede o licenciamento de um estaleiro que atendesse os pescadores locais, já que

esse é um dos problemas delicados da área. Por fim, a Conselheira Sheila solicitou

uma  ação  mais  firme  sobre  a  limpeza  do  manguezal  e  que  isso  estivesse

condicionada  principalmente  aos  participantes  do  Projeto  vida  no  mangue.

Considerando a conclusão da pauta, o Presidente Aladim encerrou a oitava reunião

do Conselho Deliberativo  da Reserva de Desenvolvimento  Sustentável  Municipal

(RDSM) Piraquê-Açú e Piraquê-Mirim às quinze horas e trinta minutos e eu, Priscilla

Nobres ______________________ lavrei a presente ata em quinze dias do mês de

dezembro do ano de dois mil e vinte e dois.

Presidente

Secretaria Municipal de Turismo e Cultura –
SEMTUR

Instituto Chico Mendes de Conservação da
Biodiversidade – ICMBio
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Instituto Estadual do Meio Ambiente -
IEMA

FOREST

SOAST

Estação Biologia Marinha 
Augusto Ruschi - EBMAR

ASCAPI
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